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四川省宜宾市2014年中考
科学试卷

第一部分　物理
一、选择题（共8小题，每小题3分，满分24分，其中1~6题每小题给出的四个选项中只有一个是正确的；7~8题有一个或一个以上的选项是正确的，全选对得3分，选对但不全的得2分，有错或不选的得0分）
1．（3分）（2014•宜宾）在下面四位科学家中，发现电磁感应现象的是（  ）
	　
	A．
	奥斯特
	B．
	安培
	C．
	法拉第
	D．
	焦耳


2．（3分）（2014•宜宾）如图为一枚古钱币，人们常用手指弹银元边缘并移动到耳边听其声音来鉴别银元的真假，这主要是根据声音的（  ）
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	A．
	声速
	B．
	响度
	C．
	音色
	D．
	回音


3．（3分）（2014•宜宾）下面的图中，正确表示水沸腾时杯底气泡向上升的图示是（  ）
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4．（3分）（2014•宜宾）从火炉中拿出被烧红的铁块，降温后会变大的物理量是（  ）
	　
	A．
	内能
	B．
	质量
	C．
	体积
	D．
	密度


5．（3分）（2014•宜宾）如图所示，以下杠杆中属于费力杠杆的是（  ）
	　
	A．
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活塞式抽水机抽水
	B．
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拦道木升起

	　
	C．
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手推车
	D．
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羊角锤拨钉子


6．（3分）（2014•宜宾）把微小放大以利于观察，这是物理学中一种重要的方法．如图是一种显示微小形变的装置．A为激光笔，B、C是平面镜，P为台面，未放重物时，激光束反射在屏上的光斑为点D，当把重物N放在台面P上时，台面将发生微小形变，以下说法正确的是 （  ）
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	A．
	平面镜B上的入射角变小，光斑向D点的左侧移动

	　
	B．
	平面镜B上的入射角变小，光斑向D点的右侧移动

	　
	C．
	平面镜B上的入射角变大，光斑向D点的右侧移动

	　
	D．
	平面镜B上的入射角变大，光斑向D点的左侧移动


7．（3分）（2014•宜宾）如图所示，是一科技创新小组同学们设计的水位计工作原理图，绝缘浮子随水位的升降带动滑动变阻器R的金属滑杆P升降，通过电压表是显示的数据来反应水位升降情况．水位最低时，滑杆P随位于R的a端处．L是一个指示灯，电路各部分接触良好，不计导线电阻．下列判断正确的是（  ）
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	A．
	当水位不变时，则电压表示数不变，指示灯不亮

	　
	B．
	当水位下降时，则电压表示数变小，指示灯变亮

	　
	C．
	当电压表示变大，指示灯变暗，则表明水位上升

	　
	D．
	若将电压表改装成水位计，则电压表零刻度线即为水位计零刻度线


8．（3分）（2014•宜宾）深海探测器利用“深海潜水器无动力下潜上浮技术”，其两侧配备多块相同的压载铁，当其到达设定深度时，抛卸压载铁，使其悬浮、上浮等，并通过探测器观察窗观察海底世界．其深海探测器在一次海底科考活动中，经过下潜、悬浮、上浮等一系列操作后，顺利完成任务．如图所示，是该探测器观察窗所受海水压强随时间变化的P﹣t图象，以下说法正确的是（  ）
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	A．
	探测器在AB、BC、CD三个阶段，所受浮力的大小关系是F浮AB＜F浮BC＜F浮CD

	　
	B．
	探测器在下潜、悬浮、上浮三个阶段，在竖直方向的速度大小关系是v悬浮＜v下沉＜v上浮

	　
	C．
	探测器在第3h、第5h和第8h的三个时刻，观察窗所受压力大小的关系是F5h＞F3h＞F8h

	　
	D．
	探测器在下潜的最深处处于悬浮状态，受到重力、浮力和海水对探测器的压力的作用


二、填空题（共5小题，每小题4分，共20分）把恰当的文字或数据填在相应的横线上。
9．（4分）（2014•宜宾）为践行“低碳生活，绿色出行”，宜宾市城区内安装了公共自行车网点，越来越多的市民上下班由坐汽车改骑自行车．某市民在停止登车后，行驶在水平路面上的自行车仍继续向前运动一段距离，这是因为自行车具有 惯性 ，自行车最后停下来，这是因为它受到 阻力 的缘故．

10．（4分）（2014•宜宾）如图所示，英子家电能表的示数为 1452.0 kW•h，他家最多接入总功率为 2200 W的用电器．
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11．（4分）（2014•宜宾）小华用相同质量的色拉油和水加工同样的菜，用同样的锅在相同火力下同时加热，发现色拉油升温比水快，这说明色拉油的 比热容 比水小；一段时间后，色拉油把菜炸黄了，而水没有，这说明色拉油的 沸点 比水高．（选填：“熔点”、“沸点”、“比热容”或“凝固点”）
12．（4分）（2014•宜宾）把一个凸透镜对准太阳光，可在凸透镜20cm处得到一个最小、最亮的光斑．若将一物体放在此凸透镜前50cm处，在凸透镜另一侧的光屏上呈现清晰倒立、缩小的 实 （选填：“实”或“虚”）像，生活中应用该原理制作的光学仪器是 照相机 ．

13．（4分）（2014•宜宾）如图所示，当开关S接“1”，将滑动变阻器片P由a端滑向b端，弹簧将 伸长 （选填：“伸长”或“缩短”）；当开关S接“2”，将滑动变阻器片P滑至b端，并剪断弹簧，让条形磁体穿过线圈，产生电磁感应，电流表的指针会 发生偏转 （选填：“发生偏转”或“不动”）．
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三、解答题（共2小题，每小题3分，共6分）
14．（3分）（2014•宜宾）如图，物体沿粗糙水平面向右运动．画出该物体所受重力、支持力和摩擦力的示意图．
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15．（3分）（2014•宜宾）请利用图中给出的信息，在图中标出电源的正极、小磁针的S极，并用箭头标出磁感线的方向．
[image: image13.png]


 

四、实验与探究题（共2小题，满分10分）
16．（4分）（2014•宜宾）某同学在体育活动中，从铅球下落陷入沙坑的深度情况猜想到：物体的重力势能可能与物体的质量、下落高度和运动路径有关．于是设计了如图所示的实验：用大小、形状相同的A、B、C、D四个铅球，其中A、C、D三球的质量为m，B求质量为2m，让A、B两球从距沙表明高H静止下落，C球从距沙表面高2H静止下落，D球从距沙表面高2H的光滑弯曲管道上端静止滑入，最后从管道下端竖直地落下（球在光滑管道中运动的能量损失不计）．实验测得A、B两球陷入沙深度分别为h1和h2，C、D两球陷入沙深度均为h3，且h1＜h2＜h3．

（1）本实验中，铅球的重力势能大小是通过 球陷入沙面的深度 来反映的；

（2）比较A、B两球，发现B球陷入沙深度更大，由此可得出结论： 当下落高度一定时，物体的质量越大，重力势能越大 ；

（3）比较A、C两球，发现C球陷入沙深度更大，由此可得出结论： 当物体的质量相同时，下落高度越高，物体的重力势能越大 ；

（4）比较C、D两球，发现两球运动的路径不同，但陷入沙深度相同，由此可得出结论：物体的重力势能与物体运动的路径 无关 （选填：“有关”或“无关”）．
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17．（6分）（2014•宜宾）电压表内阻较大，在实际电路中也有一定电流通过．紫琪同学为了测量一电压表的内阻，她找来电源、电流表、定值电阻R0（阻值已知）、滑动变阻器R、开关和导线若干，并设计了如图所示的电路图．
（1）将滑动变阻器滑片P移至b端，闭合开关S，当滑动变阻器滑片P由b端向a端移动的过程中，则下列说法正确的是 A ；

A．电流表示数增大，电压表示数增大
B．电流表示数减小，电压表示数减小
C．电压表示数与电流表示数之比为一定值
D．电压表示数与电流表示数之乘积为一定值
（2）闭合开关S，移动滑动变阻器滑片P，当电流表的示数为I时，电压表的示数为U，请写出该电压表内阻Rv的表达式 [image: image15.png]


 ；

（3）此实验要多次测量电压表内阻值，最后求其平均值，其目的是 减小误差 ；

（4）若用此电路去测量某未知电阻R1的阻值，其测量值与真实值得关系是R1测 ＜ R1真（选填：“＜”、“=”或“＞”）．
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五、计算与解答题（共2小题，满分20分）要求写出必要的文字说明和重要的验算步骤，只写出最后答案的不能得分
18．（10分）（2014•宜宾）如图所示，是某电器设备的一部分电路．已知电源电压和灯泡的阻值均保持不变，定值电阻R0=10Ω，灯泡L上标有“6V 3.6W”的字样．开关S2为单刀双掷开关，电源和电压表的内阻不计．请画出本题各小问的等效电路图．

（1）只闭合开关S1时，电流表示数I1=1A，求电源电压；
（2）在不损坏电流表及电源的情况下，闭合开关S1，将开关S2接“a”，移动滑片P置于其中点，此时电流表示数I2=1.5A，求滑动变阻器的最大阻值；
（3）当开关S1断开，开关S2接“b”时，移动滑动变阻器滑片P，使灯泡L正常发光，求滑动变阻器消耗的电功率．
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19．（10分）（2014•宜宾）已知××型汽车的质量M=1200kg，汽车的额定功率ρ=40kw．一般情况下，驾驶员酒后的反应时间（从发现情况到开始制动所需的时间）比正常时慢了0.1～0.5，易发生交通事故．下表格为《驾驶员守则》中驾驶员在不同车速时所对应的正常反应距离（汽车在正常反应时间内通过的距离）的表格：
	车速v（km/h）
	40
	60
	80

	反应距离s（m）
	5
	7.5
	10


（1）假设汽车在水平路面上以额定功率匀速行驶时间t1=15min，速度大小v1=72km/h，消耗汽油的质量m=2kg，求该汽车受到阻力大小和汽车发动机的效率；（g=10N/kg，q汽油=4.5×107J/kg）
（2）请根据表格数据，计算驾驶员的正常反应时间；
（3）如图所示，假设一饮酒后的驾驶员驾车以v2=54km/h的速度在平直公路上行驶，在距离某学校门前s=40m处发现有一队学生在斑马线上横过马路，他的反应时间比正常时慢了△t=0.2s，刹车后，车的平均速度为v3=27km/h．试通过计算说明是否会发生交通事故．
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宜宾市2014年高中阶段学校招生考试

第二部分（化学，满分70分）
第1卷（选择题共20分）
	 题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	总分
	总分人

	得 分
	
	
	
	
	
	
	


可能用到的相对原子质量: H-1   C-12   N-14   Na-23   O-16   S-32   K-39    P-31
一、选择题（本题共10个小题，每小题2分，共20分。每小题只有一个选项符合题意）

1．下列物质中属于人类维持生命和健康基本营养物质的是
    ①维生素 ②蛋白质 ③糖类 ④油脂 ⑤无机盐 ⑥水
    A．只有①②③                        B．只有②③⑤
    C．只有①②③④⑤                    D．①②③④⑤⑥
2．下列变化中不属于化学变化的是
    A．酒精挥发                          B．植物发生光合作用
    C．自行车日久出现生锈                D．电解水得到氢气和氧气
3．下列措施中，不利于提升城市空气质量的是
    A．关闭或拆迁城市附近的火力发电厂    B．进一步做好城市的绿化工程
    C．城市近郊小麦收割后就地焚烧麦杆    D．用电动公交车替换化石燃料公交车
4．下列有关燃烧的说法正确的是 

    A．用水灭火，目的是降低可燃物的着火点
    B．白磷在冷水中，通入空气后也能燃烧
    C．将煤块粉碎后再燃烧是为了使其燃烧更充分
    D．天然气、乙醇均是可再生能源
5．已知磷酸二氢铵（NH4H2PO4）是磷肥中的一种，下列说法错误的是
    A．磷酸二氢铵是一种复合肥料
    B．磷酸二氢铵是由氮、氢、磷、氧四种元素组成
    C．磷酸二氢铵中氮、氢、磷、氧的质量比为1︰6︰1︰4

    D．磷酸二氢铵与熟石灰混合研磨有氨味气体产生
6．以下事实对应的解释错误的是
	序号
	事实
	解释

	A
	在花园中可闻到花香
	分子在不断运动

	B
	用肉眼不能直接观察到CO2分子
	CO2分子很小

	C
	50毫升水与50毫升乙醇混合，混合后总体积小于100毫升
	分子之间有间隔

	D
	冰受热变为水，水受热变为水蒸气
	分子可以再分


7．下列有关说法正确的是
    A．常温下，过氧化氢溶液极易分解产生氧气
    B．验满氧气的方法是用带火星的木条靠近集气瓶口
    C．配制一定质量分数的NaCl溶液必需的玻璃仪器只有烧杯和玻棒
    D．因自然界各种水体均有自净能力，故污水可以任意排放
8．下表是部分常见物质的pH，在这些物质中，能使紫色石蕊溶液变蓝的是
	物质
	厕所清洁剂
	橘汁
	草木灰水
	柠檬汁

	pH
	1.7
	3.5
	10.6
	2.5


    A．厕所清洁剂                     B．草木灰水     
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    C．柠檬汁                         D．橘汁
9．依据右图，下列说法不正确的是
    A．将硫酸钠或氯化铵的不饱和溶液转变为饱和溶
       液，均可采取添加溶质或蒸发溶剂的方法。
    B．升高温度，氯化铵和硫酸钠的溶解度都增大
    C．45℃时，氯化铵饱和溶液与硫酸钠饱和溶液的
       溶质质量分数相等。
    D．60℃时，将氯化铵和硫酸钠两种饱和溶液分别冷却到40℃时，硫酸钠溶液中无晶体
       析出。
10．下表中，除去物质所含少量杂质的方法和反应类型归类均正确的是
	选项
	物质
	所含杂质
	除去方法
	反应类型

	A
	CuO粉
	Cu粉
	在空气中加热
	化合反应

	B
	CO2
	CO
	通过灼热的CuO
	置换反应

	C
	H2
	HCl
	通过盛氢氧化钠溶液的洗气瓶
	分解反应

	D
	KCl
	K2SO4
	溶解，加足量的硝酸钡溶液，并过滤
	复分解反应


二、填空题(本题共3个小题，共22分)
11．（13分）掌握化学用语和物质的分类是学习化学的基础，请按要求回答下列问题。
  （1）填写下列表格
	元素的原子序数
	原子结构示意图
	该元素简单离子符号

	11
	
	

	16
	
	


（2）将下列物质的化学式填写在对应类别空格上（注：未提供对应类别物质的，空格不填）
   物质：金刚石，氮气，三氧化硫，氧化铝，硫酸镁，醋酸，氢氧化钾，铜，氦气
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12．（4分）掌握初中化学中物质间反应规律是继续学习化学的必备知识。在下列物质中按
    要求选出能相互反应的组合。（填物质编号如“①⑥”，如有多种组合，组合间用分号
    “；”相隔）
    ①CO2            ②KNO3溶液    ③Ag    ④CuSO4溶液    ⑤稀H2SO4
    ⑥NaOH溶液      ⑦Fe           ⑧NaCl溶液
   （1）常温下能发生置换反应的组合有           。
   （2）常温下能发生复分解反应的组合有           。
13．（5分）下图是初中化学中常见的仪器和装置，请认真观察后回答有关问题。
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    （1）B装置中仪器X的名称是         。
    （2）实验室用高锰酸钾制取并用排水法收集氧气，可选择的装置是          。
    （3）实验室用大理石和稀盐酸制取和收集一瓶干燥的二氧化碳，同时检验二氧化碳。
         请按照气流从左到右方向，用仪器接口字母表示连接顺序       ；检验二氧化
         碳的化学反应方程式为        。
三、分析题（本题共2个小题，共10分）
14．（4分）对比、分析、归纳是学习化学的重要方法。
    （1）已知H2、CO、C是初中化学常见的还原剂，请分析下列反应：
     H2 + CuO[image: image21.jpg]


Cu + H2O    3CO + Fe2O3[image: image22.jpg]


2Fe + 3CO2       C + O2 [image: image23.jpg]


CO2  

    得出的结论是：物质（如H2、CO、C）作还原剂时，所含元素中，一定有元素的化合
价在反应后        （选填“升高”或“降低”或“不变”）。
   （2）依据上述结论，则在反应SO2 ＋ 2H2S ＝ 3S ＋ 2H2O中作为还原剂的物质是
        ；该还原剂中所含元素化合价的变化是：由       价变为      价。
15．（6分）已知农业上可用石灰乳与硫酸铜溶液配制成具有杀菌作用的波尔多液。下图呈
现的是一种以石灰石和孔雀石 [ 主要成分为Cu2(OH)2CO3 ]为原料制备波尔多液的流程。
其中A、C、D均属氧化物。（注：不考虑矿石中的主要成分外的其他杂质的反应，部分反
应产物已略去）
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   请回答下列问题：
  （1）写出物质的化学式：A        ；B         ；C         ；D        。
  （2）写出反应③的化学反应方程式         。
四、探究题（本题共1个小题，共8分）
16．（8分）小明家有包开启了的小苏打，久置在灶台上方，可能因受热而变质。小明为此
开展了探究，请分析其过程完成填空。
【查阅资料】
     ① 2NaHCO3[image: image25.jpg]


Na2CO3 ＋ CO2 ↑ ＋ H2O

     ② NaHCO3 ＋ NaOH ＝ Na2CO3 ＋ H2O

     ③ 2NaHCO3 ＋ Ca(OH)2 ＝ CaCO3 ↓ ＋ Na2CO3 ＋ 2H2O

     ④ Ca(HCO3)2 ＋ Na2CO3 ＝ CaCO3 ↓ ＋ 2 NaHCO3
     ⑤ Na2CO3受热不分解，NaHCO3、Ca(HCO3)2都能溶与水。
【假设猜想】
     假设一：小苏打没有变质，化学成分为 NaHCO3；
     假设二：小苏打完全变质，化学成分为        ；
     假设三：小苏打部分变质，化学成分为        。
【实验方案】
     可选药品：①Ca(OH)2溶液     ②CaCl2溶液      ③NaOH溶液    ④稀盐酸
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	    操作一：取小苏打样品少量溶于足
量水后，加入过量的       （填药品编

号，下同）,观察，如有沉淀，则继续进行下一步操作。
    操作二：待操作一中反应充分后过

滤，并在滤液中加入过量的    ，观察。
	操作一中无沉淀出现
	假设一成立

	
	
	假设二成立

	
	
	假设三成立


【问题讨论】
    有同学认为，取一定量样品直接加热，再将产生的气体通入澄清石灰水，根据实验现
象，对上述三种假设的每一种是否成立都能进行判断。请评价这种方案是否合理        
（填“是”或“否”），理由是       。
五、计算题（本题共1个小题，共10分）
17．（10分）实验室有瓶标签模糊的烧碱溶液，小军测量其溶质质量分数的操作如下：
    ①取一洁净的锥形瓶称量，其质量为25.5g，往其中注入一定量上述烧碱溶液，并滴入
1滴酚酞溶液后，又称量锥形瓶，质量为37.5g；
    ②取质量分数为24.5%的稀硫酸逐滴滴入上述锥形瓶中，边滴边振荡，当观察到溶液
由红色变为无色时，停止滴液。再次称量锥形瓶，质量为51.0g
请解答下列问题：
    （1）所取烧碱溶液的质量 ＝        g。（注：滴人酚酞的质量忽略不计）
    （2）反应所消耗的稀硫酸质量＝         g。
    （3）通过计算确定该瓶烧碱溶液的溶质质量分数。（列出计算过程）
    （4）问题讨论：小亮做同样的实验得到的结果与小军的结果有差异。于是小亮测自己
实验后锥形瓶内溶液的pH，pH ＝6.2，则小亮的结果比小军的        （选填“偏大”或

“偏小”或“无影响”），原因是       。
化学参考答案

选择题1.D  2.A  3.C  4.C  5.C  6.D  7.B  8.B  9.B  10.A

填空题

11.（1）Na+    S2-

          (2)气体：N2、He；固体：C金属单质：Cu；金属氧化物：Al2O3

               酸：CH3COOH;碱：KOH；盐：MgSO4

12（1）⑤⑦；④⑦  （2）④⑥；⑤⑥
13（1）长颈漏斗  （2）EFA  （3）befhidej

CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O

14(1)升高  （2）H2S   -2   0

15（1）A CaO  B Ca(OH)2   C  CO2   D  CuO

（2）Cu2（OH）2CO3   高温  2CuO+CO2+H2O

16  Na2CO3 ；NaHCO3和Na2CO3
②；操作一中有沉淀出现；①；操作二中有沉淀出现
否；不能判断是部分还是完全变质的情况
17 （1）12g（2） 13.5g  (3)22.5%  (4)偏大；滴加的稀硫酸过量

四川省宜宾市2014年中考物理试卷参考答案
一、选择题（共8小题，每小题3分，满分24分，其中1~6题每小题给出的四个选项中只有一个是正确的；7~8题有一个或一个以上的选项是正确的，全选对得3分，选对但不全的得2分，有错或不选的得0分）
1．C
2．C
3．A
4．D
5．B
6．C
7．C
8．C
二、填空题（共5小题，每小题4分，共20分）把恰当的文字或数据填在相应的横线上。
9． 惯性 ， 阻力 ． 

10． 1452.0 kW•h， 2200 W．
11． 比热容，沸点 
12． 实，是 照相机 ．

 13． 伸长 ， 发生偏转．
三、解答题（共2小题，每小题3分，共6分）
	14．
	解：物体在粗糙水平面上向右运动，所以受地面对它向左的摩擦力．

同时受到重力作用，方向竖直向下．受到地面对其向上的支持力．

故答案为：[image: image26.png]Fo

Fx






	15．
	解：由图知通电螺线管的右端为S极，则左端为N极，根据异名磁极相互吸引，小磁针的右端为S极，则左端为N极．
因为在磁体外部，磁感线总是从N极发出，回到S极，所以图中磁感线的方向是指向右的．
根据右手螺旋定则，伸出右手使大拇指指示螺线管的左端，则四指弯曲所指的方向为电流的方向，所以电流从螺线管的右端流入，则电源的右端为正极．

故答案为：

[image: image27.png]





四、实验与探究题（共2小题，满分10分）
	16．
	解：（1）本实验中，铅球的重力势能大小是通过球陷入沙面的深度来反映；
（2）比较A、B两球，下落高度和运动路径相同，B球质量大于A球质量，发现B球陷入沙深度更大，由此可得出结论：当下落高度一定时，物体的质量越大，重力势能越大；
（3）比较A、C两球，两球质量相同，下落路径也相同，C球的下落高度大于A球的下落高度，发现C球陷入沙深度更大，由此可得出结论：当物体的质量相同时，下落高度越高，物体的重力势能越大；
（4）比较C、D两球，两球的质量相同，下落高度也相同，两球的运动路径不同，发现两球运动的路径不同，但陷入沙深度相同，由此可得出结论：物体的重力势能与物体运动的路径无关．
故答案为：（1）球陷入沙面的深度；（2）当下落高度一定时，物体的质量越大，重力势能越大；（3）当物体的质量相同时，下落高度越高，物体的重力势能越大；（4）无关．

	17．
	解：（1）根据电路图可知；定值电阻R0与滑动变阻器R串联，电流表测量电路中的电流，电压表测电阻R0两端电压，

闭合开关S，当滑动变阻器滑片P由b端向a端移动的过程中，连入电路的阻值变小，则总阻值变小，根据欧姆定律可知：电路中电流变大，即电流表示数变大；故B错误；
由U=IR可知：电阻R0两端电压变大，即电压表示数变大，故A正确；
则电压表示数与电流表示数之乘积变大，故D错误；
由于电压表与电流表示数比值为定值电阻R0的阻值，所以示数之比为一定值，故C正确．
故选AC．
（2）∵电压表与电阻R0并联，

∴根据欧姆定律可知：电阻R0的电流I0=[image: image28.png]


，

∵并联电路上的干路电流等于各支路电流之和，
∴通过电压表的电流Iv=I﹣I0=I﹣[image: image29.png]


，

∴根据欧姆定律得：电压表的内阻Rv=[image: image30.png]


=[image: image31.png]


=[image: image32.png]


．

（3）多次测量电压表内阻值，最后求其平均值，是为了减小测量的误差；
（4）若用此电路去测量某未知电阻R1的阻值，由于电压表分流作用，电流测量值大于真实值，由欧姆定律可知，电阻测量值小于真实值．

答答案为：（1）A、C；（2）[image: image33.png]


；（3）减小测量的误差；（4）＜．


五、计算与解答题（共2小题，满分20分）要求写出必要的文字说明和重要的验算步骤，只写出最后答案的不能得分
	18．
	解：（1）只闭合开关S1时，只有定值电阻R0连入，如图1：
[image: image34.png]



根据欧姆定律得：电源的电压U=U0=I0R0=1A×10Ω=10V；
（2）闭合开关S1，将开关S2接“a”，移动滑片P置于其中点，定值电阻R0与滑动变阻器并联，如图2：
[image: image35.png]



电流表测干路电流，即I=1.5A，滑动变阻器连入电路的阻值为R′=R，
由并联电路干路电流等于各支路电流之和可知：

通过滑动变阻器的电流I′=I﹣I0=1.5A﹣1A=0.5A，
由欧姆定律得：R′=[image: image36.png]


=[image: image37.png]


=20Ω．
则滑动变阻器的最大阻值R=2R′=2×20Ω=40Ω．
（3）当开关S1断开，开关S2接“b”时，灯泡与滑动变阻器串联接在电源两端，如图3：
[image: image38.png]



∵灯泡L正常发光时，则UL=U额=6V，
由P=UI得：灯泡L正常发光的电流IL=[image: image39.png]g



=[image: image40.png]3. 60
33



=0.6A，
∵串联电路两端的电压等于串联的各部分电路两端的电压之和，
∴此时滑动变阻器两端的电压U″=U﹣UL=10V﹣6V=4V，
∴此时滑动变阻器的电功率利用P=U″IL=4V×0.6A=2.4W．
答：（1）电源电压为6V；
（2）滑动变阻器的最大阻值为40Ω；
（3）滑动变阻器消耗的电功率为2.4W．

	19．
	解：

（1）①由P=得，

牵引力做的功为W=Pt=40×103W×15×60s=3.6×107J；
∴P==[image: image41.png]


=Fv

∴汽车牵引力为：
F==[image: image42.png]40x10°R




=2000N，
机车受到的阻力为：

f=F=2000N．
②汽油完全燃烧释放的能量：
Q=mq=2kg×4.5×107J/kg=9×107J，
汽车发动机的效率：

η=×100%=[image: image43.png]3.6X10']
9x107T



×100%=40%；
（2）车速v1=40 km/h=[image: image44.png]40



m/s，由于在反应时间内汽车仍匀速行驶，根据车速v和反应距离s可计算驾驶员的反应时间
△t=[image: image45.png]


=[image: image46.png]5m

40,




=0.45s 

即驾驶员的反应时间为0.45s．  
（3）车速：v2=54km/h=15m/s，反应时间：△t=0.45s+0.2s=0.65s

驾驶员的反应距离：s=v2△t=15m/s×0.65s=9.75m                            

刹车后车做匀减速直线运动，平均速度为v3=27km/h=7.5m/s．
根据v2﹣v02=2ax得；
刹车距离为：x=[image: image47.png]


=[image: image48.png]-15°2
—2XT.5



m=15m，
因为s+x=9.75m+15m=24.75m＜40m

所以不会发生交通事故．

答：（1）该汽车受到阻力为2000N；汽车发动机的效率为40%；
（2）驾驶员的正常反应时间为0.45s；
（3）不会发生交通事故．



